

## 安顺市人民代表大会常务委员会任免名单

(2024年2月26日安顺市第五届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

### 任命:

田 颖为安顺市人民检察院检察员;  
耿光辉为安顺市人民检察院检察员;  
王永华为安顺市人民检察院检察员。

### 免去:

洪 云的安顺市中级人民法院环境资源审判庭副庭长、审判员职务;  
郭 林的安顺市人民检察院检察员职务。

## 把“起步冲刺、决胜全年”的干劲鼓起来

(上接1版)

起步冲刺、决胜全年，跑好发展“接力赛”。全年经济社会发展犹如一场“接力赛”，基础是“第一棒”，关键在“每一程”。作为后发追赶者，全省上下要以起步就是冲刺的状态，咬紧牙关、一鼓作气、时不我待、分秒必争，跑好全年发展“接力赛”。紧盯全年目标任务、细化责任分工、对照时间节点、狠抓工作落

实，以饱满工作热情投入抓改革促发展迎开放惠民生活各方面工作，大干快干、苦干实干，不断干出新气象、干出发展新局面。  
气可鼓而不可泄，劲可提而不可松。鼓足“起步冲刺、决胜全年”的干劲，振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，定能迸发出推进中国式现代化贵州实践的澎湃力量。

## 西秀区开展2024年春风行动暨东西部劳务协作招聘会



工作人员为求职者介绍招聘信息

本报讯(记者 胡典文/图)2月23日，西秀区“春风送岗促就业·精准服务助发展”2024年春风行动暨东西部劳务协作招聘会在蔡官镇华荣广场举行。招聘会现场，求职者穿梭于各个展位，认真查看岗位招聘简章，积极与招聘单位沟通交流，详细了解用人单位需求、薪酬待遇等情况，并根据自己的就业意向和企业的用工标准，选择适合自己的且心仪的就业岗位，填写求职登记表。

“昨天我就从毓秀蔡官微信公众号了解到这里要举办招聘会，现场的企业很多，根据我自身的要求，我也去咨询了好几家意向企业，非常感谢政府举办的这场招聘会，为我们搬迁群众解决了找工作的烦恼。”春晖小区居民胡大姐说，经推荐，她在西秀区工业园区的一家企业应聘到了合适的岗位，月薪3000多元，又能照顾到家庭。  
西秀区就业局副局长李俊熙告诉

记者：“本次招聘会共设置3个招聘专区，分别是东西部协作地区广州专区、西秀产业园区重点企业专区、安顺市内当地企业专区，共有59家企业进场参与招聘，提供岗位5000余个。招聘会还提供就业创业政策宣传、职业技能培训咨询等志愿服务。旨在搭建就业平台，促进西秀区各类群体就业、转岗，把就业岗位送到老百姓家门口。”

当天招聘会共吸引当地返乡务工人员、意向就业人员1800余名人员进场咨询，达成初步就业意向300余人，发放各类宣传手册、折页10000余份。  
据蔡官镇相关工作人员介绍，蔡官镇下一步也将多渠道筹集岗位，主要通过政策宣传、安心工坊、劳务公司输出、有组织输送、村两委发动以及举办招聘会等多种方式，为企业用工与群众求职搭建对接平台，进一步提高劳动者的就业率，促进城乡劳动力高质量充分就业。

## 全力以“复”抓生产 奋力实现“开门红”

(上接1版)

同样，位于产业园区内的贵州忠顺石材加工有限公司，生产车间里也是一派热火朝天的景象。  
据了解，该公司主要生产大理石板材，运用于各类建筑用地、室内装饰等方面。“我们厂的订单大多来自云南、四川、湖南、广西等地。今年订单较多，正月初九就开工复产了。”该公司加工厂厂长余江友如是说。

(上接1版)

固达电线电缆(集团)有限公司自成立以来，保持快速稳定增长，目前，获国家专利55项，荣获“国家级绿色工厂”“中国电线电缆十大绿色品牌”“中国电力电缆供应综合实力50强”“国家高新技术企业”“专精特新‘小巨人’企业”“贵州省重点龙头企业”“贵州省优秀企业”等多项殊荣。为满足市场所需，该公司持续优化产品布局、渠道布局，健全市场化经营机制、提升质量管理，不仅为节后复工复产做好了充分准备，还根据市场动态、客户需求制定2024年度

营销工作等，多管齐下、靶向发力，全力抢抓市场机遇，迎战首季“开门红”。

“下一步，我们将进一步瞄准高端化、智能化、绿色化发展战略目标，加快推进二期项目落成投产，以不断提升的企业实力，紧抓市场需求，加快推进新能源等领域特种线缆产品的研发、设计、制造、营销与服务，全力推动企业向高端化、智能化、绿色化发展方向转型升级，着力发展为集研发、生产、营销与服务于一体的高新技术产业基地，为安顺经济高质量发展贡献力量。”张磊说。

# 为更好建设中华民族现代文明提供借鉴

## ——写在殷墟博物馆新馆开馆之际

□新华社记者 李俊 双瑞 史林静

2024年2月26日，首个全景式展现商文明的国家级考古专题博物馆——殷墟博物馆新馆对公众开放。

走进殷墟博物馆新馆，迎面而立的高墙上镌刻着一行醒目的大字，“苟日新，日日新，又日新”。《礼记》记载，这九字箴言是商王朝建立者汤的盘铭，向参观者展示了一个民族一以贯之的革新姿态、进取精神，展示了中华文明从历史中演化创造、于传承中生生不息的守正创新之道。

### 百年追寻 揭开文明起源面纱

位于太行山东麓的河南安阳小屯村一带，是殷墟遗址所在地。从山中流出的洹水，穿殷墟而过，蜿蜒远去。

洹河南岸，殷墟宫殿宗庙遗址。地上建筑早已湮灭无存，但50余座形制阔大的夯土建筑基址，足以令人神驰想象三千多年前的王朝气象。

“商邑翼翼，四方之极。”在这里，繁盛的城市文明、完善的礼乐文明、举世瞩目的文字文明以及高度发展的手工业等，共同构筑了早期中国的华彩篇章。

洹河北岸，殷墟王陵遗址。作为中国墓葬王陵制度的源头，一个个考古探方之下尽显繁华遗迹，中国古代青铜器之最——后母戊鼎便发现于此。绚烂的青铜器皿、精致的玉石雕刻、精美的马车遗迹，是对商文明的生动诠释。

往东，洹北商城遗址，考古人员正为新近发现的商代晚期大型祭祀遗址兴奋不已。作为商王朝中期的都城遗址，它与殷墟王陵遗址以及殷墟宫殿宗庙遗址，共同构建起规模宏大、气势磅礴的大殷墟遗址保护区。

向西，以“鼎”为设计意象的殷墟博物馆新馆拔地而起，与殷墟宫殿宗庙遗址隔河相望。新馆集中呈现了持续近百年的殷墟考古成果。

“殷墟我向往已久，这次来是想更深入学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”2022年10月28日，习近平总书记来到河南省安阳市，考察位于安阳市西北郊洹河南北两岸的殷墟遗址。

求木之长者，必固其根本。在殷墟，总书记嘱托考古工作要继续重视和加强，继续深化中华文明探源工程。

“就考古学而言，目前还没有哪处遗址的重要性超过殷墟。”夏商周断代工程首席科学家、北京大学教授李伯谦说，殷墟遗址的发现让商代历史成为信史，上承1000余年四方文明汇集之趋势，下启3000余年连续不断、多元一体文明之格局，以殷墟为支点，建构起夏商考古学文化的时空体系。

历经百年筚路蓝缕，一代代考古工作者把商代晚期的兴衰荣枯，从史书中的文字变成了镌刻于大地之上的实证，在宫殿、王陵、甲骨文、青铜器、马车等一件件文物中探寻中华文明的起源，勾勒文明发展脉络。

近年来，殷墟王陵区、宫殿宗庙区、洹北手工业作坊区等不断有新发现，“大邑商”面貌得更加细致入微地“还原”。

“新一代考古人更要肩负起为弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信提供坚强支撑的文化使命，扎根田野，孜孜以求。”中国社会科学院考古研究所安阳工作站站长何毓灵说。

### 甲骨传承 夯实文化自信之基

走进殷墟博物馆新馆甲骨文专题展厅，刻于龟壳、兽骨的文字，在光影映衬下显得愈加神秘。三五游客围簇在展柜旁猜谜测着一笔一划的意义，不时传来惊叹声。

习近平总书记于殷墟遗址考察时指出，“中国的汉字非常了不起，中华文明的形成和发展离不开汉字的维系”“殷墟出土的甲骨文为我们保存3000年前的文字，把中国信史向上推进了约1000年”。

殷墟出土了极为丰富的文物，甲骨文无疑是分量最重的一类。“三千年而一泄其密”，作为中华民族最早使用的成熟文字，甲骨文虽然深埋地下数千年，却一出土即可被部分识读。

2019年，习近平总书记在致甲骨文发现和研究的贺信中指出，甲骨文是迄今为止中国发现的年代最早的成熟文字系统，是汉字的源头和中华优秀传统文化的根脉，值得倍加珍视、更好传承发展。2024年新年贺词中，总书记再次提到殷墟甲骨文的文字传承。

河南省社会科学院文学研究所所长李立新认为，殷商文化和甲骨文是中华优秀传统文化的瑰宝，是深入理解中华文明的一把金钥匙，是更好建设中华民族现代文明的重要借鉴。

2020年底，安阳积极推动“古文字与中华文明传承发展工程”，对甲骨文等古文字研究从学科建设、人才培养、资源建设和管理机制创新等方面进行探索。

2022年，以文字为主题的国家级博物馆中国文字博物馆全面建成、全馆开放，依托数千件文物精华，构建起完整的中国文字文化展陈体系系统。

依托甲骨文信息处理实验室，越来越多甲骨碎片利用人工智能图像处理技术进行自动缀合；甲骨文大数据平台“殷契文渊”收集了世界各地的甲骨文著录、文献，建立甲骨文字形库，并向全世界免费开放；“甲骨文动画还原3000年前的战



这是隔河相望的河南安阳殷墟宫殿宗庙遗址(右)与殷墟博物馆新馆(无人机照片,2024年2月23日摄)。 □据新华社

场”等系列创意视频成为网络“爆款”，镌刻在甲骨文上的文字“动”起来、“活”起来。

“作为中华文明传承的载体，甲骨文肩负的是三千年文化传承的使命，记录了中华民族前进的足迹，展现了中华民族的智慧与伟大创新精神，对其研究传承、活化利用，对建设中华民族现代文明具有重大意义，也是新时代赋予我们的使命。”安阳市文物局局长李晓阳说。

目前殷墟已出土16万余片甲骨文，发现单字约4500字，已释读的大概有三分之一。为发挥甲骨文研究在中华文明探源工程中的积极作用，中国文字博物馆曾发出破译一字奖励10万元的“悬赏令”。不久前公布了第二批获奖名单，两个未经释读的甲骨文单字被破译，鲜活的商王朝“拼图”，又被补上了一角。

“天命玄鸟，降而生商，宅殷土芒芒。”《诗经·商颂·玄鸟》中，用热情洋溢的笔调赞美了商朝的诞生和繁荣。

殷墟作为我国历史上第一个有文献可考、为考古发掘和甲骨文所证实的商代晚期都城遗址，成为管窥3000多年前商代文明的重要缩影。

“与建于2005年的原殷墟博物馆相比，新馆不仅规模大，而且展陈内容、设计理念、展陈形式都有重要创新。”殷墟博物馆常务副馆长赵清荣介绍，新馆展厅面积约2.2万平方米，展陈文物数量多、类型全，是商代文物展览之最，其中四分之三以上的珍贵文物属于首次亮相，一系列考古新成果属于首次展示。

殷墟博物馆新馆通过近4000件出土文物和数字技术，全景式展示商代在政治、经济、军事、农业、手工业、文字等方面的伟大成就。为增加观众参与感，车马遗迹展厅采取边修复、边展示的展陈方式，甲骨文展厅里设置了数字海报和数字互动环节。

“殷墟是中华民族早期文明的辉煌阶段，城市、冶金术以及文字、文明三要素在这里完全齐备，通过博物馆等形式和载体让国人了解认识并认同我们辉煌的历史，增强民族自信心和凝聚力，是文博人的文化使命。”中国社会科学院学部委员、中华文明探源工程首席专家王巍说。

“殷墟如若星辰的珍贵文物、甲骨文和考古成果，有助于深度阐释商文明蕴含的中华文明连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。”安阳市委副书记、市长高永说，新馆的投用，让古代文化和中华文明现代文明在这里交相辉映，为宣传阐释中华文明密码、延续中华文化根脉提供了新的支撑。

全息投影、虚拟数字人、多媒体交互……殷墟博物馆新馆科技与文化深度融合，打破传统展厅的静态展示，调动游客多维感官沉浸式体验。3000多年前的殷墟以更青春、更自信的姿态走进公众视野，在赓续传承中焕发蓬勃生机。

“殷墟的价值及其背后的文化影响已深入华夏民族的血脉中，它展现了中华民族的智慧，是中华民族精神力量之源、文化自信之根，为更好建设中华民族现代文明提供了强大精神动力。”王巍说。

雪后初霁，65岁的何永献一大早就出了门。他是殷墟所在的小屯村党支部书记，也是文博专职干部。对殷墟遗址重点区域进行巡查，几乎是他每天必做的事。

“小屯是殷墟核心区所在地，每一位居民都签了保护责任书。”何永献说，守护殷墟是小屯人的使命。

“安阳既有殷墟甲骨文文化地标，又孕育了红旗渠精神，这些珍贵的历史文化资源和宝贵精神财富，是我们在新时代担当新的文化使命的基础所在、底气所在，对其传承发展也是我们为建设中华民族现代文明作出贡献的努力方向所在。”安阳市委副书记袁家健说。

(新华社郑州2月26日电)

## 贵州润瑞菌业有限责任公司：

### 羊肚菌迎丰收 “冬闲田”变“致富田”

□本报记者 詹艳文/图

眼下正值羊肚菌丰收的时节，近日，记者走进黔西县马官镇堡桥村贵州润瑞菌业有限责任公司羊肚菌种植基地，映入眼帘的是一排排整齐划一的种植大棚，棚内一株株羊肚菌长势良好，工人们正在忙着采摘、搬运、打包……现场一派繁忙景象。

“这段时间是羊肚菌的销售旺季，今天就发走了1万多斤，前几天也发了10多吨到四川去，目前是出售鲜品，单价是96元1公斤。”该公司田间技术总监肖渊说，公司的羊肚菌主要销往四川、吉林、黑龙江等地，都是订单种植，供不应求。

据了解，贵州润瑞菌业有限责任公司2023年落户堡桥村，在当地政府和村干部的帮助下，该公司流转120亩土地，利用10月冬季土地闲置的时间，采取“公司+科技种植基地+农户”的模式发展羊肚菌种植，到第二年3月采摘结束后，又把土地归还到农户手中。

“我们现在有400多个大棚，从去年的10月开始整地、播种，现在迎来采摘期。”肖渊说，根据目前的长势来看，亩产可达

600至800斤，鲜品批发的市场价基本是每公斤90至120元，今年的产值预计可达400多万元。

据介绍，羊肚菌的种植周期短、效益好、见效快，属于劳动密集型产业，该公司在堡桥村发展的羊肚菌种植产业，不仅丰富了当地产业业态，还为当地老百姓铺就了一条增收致富路。

“能在家门口干活，赚钱补贴家用，很好！”堡桥村村民陈静说，她从去年10月开始整地就来基地干活了，会一直务工到羊肚菌采摘结束。

“采摘期每天基本都有50至100人在基地务工，100元一天。”肖渊说，附近几个村的村民都会到基地来务工，目前公司已经发放务工工资40余万元。

“公司利用冬季闲置土地来发展羊肚菌种植，主要是想通过我们在统一计划、供种、技术、种植、加工、销售等方面的引领作用，带动当地产业发展，当地农户增收。”该公司法人郑渊说，下一步，公司将扩大种植面积，到安顺其他乡镇寻找更多的冬季闲置土地发展羊肚菌种植。



工人采摘羊肚菌

围绕“四新” 主攻“四化”  
在乡村振兴上开新局